

Sedacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
 Scrisorile neprimite nu se primesc. Manuscrisurile nu se returnează.  
 Birourile de anunțuri: BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
 Inserate mai primesc în Viena R. Hesse, Habsburgerstr. 4, Foglar (Oldhaus), H. Schalek, Alois Herndl, H. Dukes, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Stomer.  
 Prețurile inserțiilor: o serie garmond pe o colônă 8 cr. și 50 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tariful și învoială.  
 Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 80 bazi.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-careți  
 Abonamente pentru Austro-Ungaria. Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
 Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminică 3 franci. Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. coloctori.  
 Abonamentul pentru Brașov: a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etaglatul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu exemplaru 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atătu abonamentele cătu și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 128.

Brașov, Sâmbătă, 12 (24) Iunie

1893.

Brașov, 11 Iunie v.

Earăși avem de-a face cu un cap de operă „patriotică”, datorit admirabilului condeiu al contelui Gavriil Bethlen, președintelui Kulturegyletului ardelenescu. Acestu „patriotic” uriaș debutază în colonele diarului „Magyar Hirnap” cu un nou articol monstru, intitulat „Guvernul și naționalitățile”. Fără indoelă, acest articol va trece în istoria „patriotismului” ungurescu ca o mărgea a înțelepciunii, ca un felu de minune a seculului, și de aceea grăbim a-l face și pe acesta cunoscut cetitorilor nostri, pentru ca să aibă și ei de ce să se mire și cruci.

E lucru de minune, dice acestu mare „Gagamo” alu Kulturegyletitorilor ardeleni, că astădi, după 25 de ani de glorioasă stăpânire ungurescă, mai pôte să existe pe globul ungurescu o cestiune a naționalităților. Pricina rului o găsece contele Bethlen în împrejurarea, că până adî Maghiarilor încă nu li-a venit mîntea la cap, ăr guvernul a fostu prostu ca băta.

Mai întâu prin aducerea „legei de naționalitate” Maghiarii s’au făcutu proverbial de proști în totă Europa, ăr astădi ei persistă în acestă prostia a lor prin împrejurarea, că nu supună acea lege la o revizuire, prin care să se ștergă din ea toate acele părți, „carî în decursul celor 25 de ani s’au adevărit, că sunt păgubitoare”.

Acesta este primul punctu din înțelepciunea președintelui Kulturegyletului ardelenescu, care este cu desevirire convinsu, că „în decursul celor 25 de ani de pace, „națiunea”, decă ar fi urmatu o politică națională conscie de sine, ar fi pututu face minunî în ceea ce privesce transfigurarea țerei”.

Acum vine la rëndu guvernul. Pe acesta contele Bethlen nu gă-

sesce destule cuvinte spre a-lu condamna. Cea mai capitală crimă o găsece în impregiurarea, că guvernul „a început să intre în pactări cu ultraștii naționalităților”. Acesta a fostu așa o greșelă, încăt contele Bethlen nu i-o pôte ierta guvernului nici de cătu. Prin asemenea „pactări”, guvernul și-a arătat slăbiciunea, ăr națiunile nemaghiare au căpătat nasu.

Pentru dovedirea acestora, marile „patriot” se provocă la casul cu Sașii. Succesu-i a ore guvernului, prin pactările sale, să câștige măcaru pe Sași pentru idea de stat maghiar? Contele Bethlen află, că nu i-a succesu. Sașii totu Sași au rămasu, macarcă au trecut trei ani de țile, de când s’au sevirșitu „pactarea” cu ei. Nici limba nu și-au uitat’o, nici legea nu și-au lăpădat’o, nici pînteni la călcăie nu și-au pusu. Apoi unde e succesu?

Adevăratu, că presa săsescă nu mai publică adî articulu „agitatoriu”, ei dăr marile voivodă alu Kulturegyletitorilor s’au convinsu, că și astădi acestă pressă „cu o perfidia dușmănosă” înregistrează scirile apărute prin diarele contrari tendințelor de maghiarisare. Recunosce de-almintrelea și contele Bethlen, că asemeni sciri pressa săsescă le înregistrează „de obicei fără comentariu”, dăr totuși le înregistrează, și asta e de ajunsu pentru a-lu supera pe contele Bethlen.

Mai este apoi și o altă pricină, pentru care d-lu conte îi face responsabil pe Sași. Anume elu îi face responsabil pentru acele „informațiuni calumniatōre și rēu-voitōre, ce astădi se publică în pressa din streinătate tocmai așa de desu și din același isvoru, ca și înainte de încheierea pactului”.

Din toate acestea, contele Bethlen e pe deplin lămurit, că prin

pactări nu se pôte ajunge la nimic cu naționalitățile. Sașilor nu le rămăne, decăt să se îngrijescă în timpul celu mai scurtu de pînteni de lipsă, ăr pressa europenă se nu mai cuteze a scrie o vorbă în contra Maghiarilor, căci atunci e vai de pielea Sașilor. Numai în aceste condiții se mai pôte spera la o mănținere a „frățietății saso-maghiare”, fără de care Sașii la momentu ar căde din edenul fericirilor, în cari se îmbruibă adî. Decă Sașii n’au sciutu până acum ce însemneză a „pactă” cu soviniștii unguri, apoi deschidă-și acum ochii și învețe dela contele Bethlen, căci acesta scie să înțelgă lucrurile cum se cade.

Mai sunt apoi alte o sută și o mii de crime politice, pe cari îi le impută guvernului contele Gavril Bethlen. Intre alte îi impută, că nu s’au îngrijit să aibă printre naționalitățile unu număr suficientu de spioni și denunțanți; n’au executat legile instrucțiunii cu energia reclamată de interesele maghiarisărei, ba încă a numit inspectori școlari chiar dintre naționalități, în timp ce anumiți funcționari „bravi” de pe timpul guvernului Tisza au fost strămutați, „mai alesu prin avansare” în ținuturi de acelea, unde „chiar decă ar voi, n’ar putē să strice naționalităților”.

Decă acestea și alte asemeni „slăbiciuni” ale guvernului s’ar delatura, contele Bethlen e sigur, că în căți-va ani n’ar mai rămăne pe „globul ungurescu” o singură suflare necucerit de magica idea a maghiarisărei.

Unu lucru însă și-a uitat contele Bethlen: elu și-a uitat, că în lupta pentru esistență, poporele rabdă cătu rabdă, ăr dela o vreme sciu și ele să-și scōțe mănile din sinu.

## CRONICA POLITICA.

— 11 (23) Iunie.

Multu sânge rēu a produsu în pressa ungurescă unu incidentu mai nou, ce s’au ivit în adunarea orășenescă din Pojunu. La ordinea țilei era între altele și propunerea, de a se vota o sumă de 60,000 fl. pentru a se ridica statua Mariei Teresiei, în amintirea serbărei milenului. Membrii germani s’au ridicat în contra acestei propuneri. Representantul orășenescu, Johann Tschida, țise, că orașulu nu are bani pentru astfelu de lucruri; ridicarea statuei elu o găsece cu totulu de prisosu. Intr’unu fulminant discursu, rostit în limba germană, elu țigădui Maghiarilor dreptulu, de a se lăuda, că ei ar fi susținutu până acum patria. „De n’ar fi fostu generalul Laudon și arhiducele Eugen, — țise vorbitorulu — Turcii și astădi ar sta pe gătulu nostru.” Vorbirea lui a provocat mari turburări între Maghiari și Maghiaroni, cari începur să facă adevăratu scandalu, strigându și bătându din picioare. La urmă însă propunerea a fost primită și astfelu, într’unu timp plin de miserie, când populațiunea iughennoche sub povara saroineloru de totu felulu, cetățenii orașulu Pojunu trebuie să numere 60,000 fl. pentru preamărirea milenului ungurescu. N’au ce-i face; asta e voința „patrioților” și Nemaghiarii trebuie să plătescă.

În țilele trecute partida dela 48 a lui Ugron, din Kecskemet, a conchemat, pentru țina de 25 Iunie acolo o adunare generală a partidei ugroniste, cu scopu, ca să se discute desbinarea din partidă, „independenței” și — după intențiunea convocatorilor — să se ia pozițiune în defavorul fracțiunii lui Eötvös. Partida dela 48 (Ugron) din Kecskemet a datu din incidentulu acesta o proclamațiune, din care estragemu părțile mai mercante. În introducere se desorie eșirea din partidă a lui Eötvös și a partisanilor săi. Acestă fracțiune, se țice, vooce să-și desfășure stindardulu. Vă avertisăm, să nu vă lăsați a fi ademeniți de acești profeți noi, cari nu sunt de ai noștri.

## FOILETONULU „GAZ TRANS.”

### Din audiențele lui Iosif II.

Scene dintr’unu romanu istoricu\*) de L. Mühlbach.

După ce se închise ușa după *Horia*\*\*) și îndreptă Iosif privirile la aceia, cari îl impresurau. Elu își întinse mâna așteptându să i mai dea cineva vr’o jalbă scrisă, nu mai avea însă nime scrisori. Trecându acum pe dinaintea șireloru de rugători, poștați pe amândou laturile coridorului, se audia icl și colo șoptind: Mă rog, domnule împăratu, de o audiență. Mi-ași spune cu gura drecea.

Și împăratulu făcu semn din cap, că le permite audiența cerută. Apoi îi salută pe toți și se întorse în cabinetulu său, lăsându ușa deschisă.

La unu semn alu servitorului de cameră, Gfuther, s’au postat acum toți

aceia, cărora li-s’a concesu audiență, lângă ușa cabinetului, în vreme ce aceia, cari și dăduseră rugările în scrisu, s’au depărtat.

Urmă o mică pauză, căci împăratulu era ocupat cu eședarea rugărilor intr’o cutiă, ca să nu le perdă. Apoi ărăși se apropiă de ușa și întorcându-și ochii amioabil cătră o dōmnă, care era lângă ușa, țise cu o închinare prevenitōre: Binevoesce a intra. Dōmnă intră în cabinetulu împăratului, care închise ușa cu mâna sa propriă.

— Acuma spune-mi, dōmnă, dăr te rog să-mi spuți claru, precisu și scurtu, ce doresc, căci precum veți mai așteptă noue inși să fi ascultați. Deoă dau fiacăruia cinc minute ’mi trebuiece mai o oră, ca să mă potu apuca de alte lucruri. Te rog deci să vorbesc scurtu și precisu. Mai nainte de toate te rog să-mi spuți numele.

— Sire, eu sunt vėduva prezidentului de Kahlbaum.

— Ah, elu era unu bunu servitoru alu statului. Ai d-ta fi?

— Da, Maiestate, rēspunse dōmnă. Am dou domnișore și unu domnișor.

— Așa? D-ta ai dou domnișore? întrebă împăratulu. Și io aveam o fetiță; durere, a murit. Și cu ce-ți potu servi D-tale, domnișoreloru d-tale și domnului fiu?

— O, Sire, ordinațiunea nemilosă, care sisteză pensiunile extraordinare încuviințate de fie ertata împăratēsă, m’au atinsu și pe mine ca unu fulgeru, ca pe multe alte mii. Te rog, Maiestate, să-mi lași, grațiosu, pensiunea extraordinară, ce am avut’o până acuma din visteria statului.

— D-ta nu scii, că pensiunile extraordinare s’au sistat? întrebă împăratulu strictu.

— Sciu, Sire, dăr sciu și aceea, că Maiestatea vōstră veți face grațiă, unde e ou putință și vi-ți face milă și de mine și ’mi veți acorda pensia de o mii de taleri, ce o-am avut până acuma. O, Sire, numai mii asta de taleri ’mi

pôte face suportabilă încatva pierderea soțului meu. Și așa a trebuit să-mi vėndu echipagiulu, să-mi dimitu servitorii și trăsou retrasă, numai ca să nu duc lipsă. Dăr, decă perdă acuma cei o mii de taleri, nu-mi mai rămăne, decăt pensia de cinc sute florini. O, Sire, cum e cu putință să trăsou cu cele dou fice din o așa mică pensă? Dreptatea Maiestății Vōstre ’mi va fi spre mângăere.

— Dreptatea ’mi-e unica oinosură a faptelor mele și tocmai de aceea nu vei primi cei 1000 de taleri.

— Sire, sunt nimioită, suspină soția fostului prezidentu, meritele bărbatului meu, poziția mea...

— Meritele bărbatului d-tale s’au premiat încă în viță, o intrerupse împăratulu seriosu, și pentru acele merite primesc pensia ce o ai. Cese ține de poziția d-tale, eu trebuie să cautu nu numai la o poziție, ci la toate pozițiile, căci eu nu sunt numai în Viena ca împăratu și n’am supuși numai de poziția d-tale. Să piără cel de josu de fōme, ca cel de

\*) „Impăratulu Iosif II ca autocratu”.

\*\*) Veți „Gazeta” Nr. 40 din 1891.